

支付寶推實名制 須綁定內地銀行卡

港客餘額20日前應用清

一眾淘寶發燒友最近都應該陸續收到短訊，指「根據內地監管部門要求，您需要補全身份資訊後才能繼續使用支付寶賬戶餘額進行付款。如無法補全身份資訊，建議您盡快用完賬戶餘額」。如果你都有收到這個短訊，就要留意了！這個短訊並非由騙徒傳來，而是支付寶官方近期發佈的消息。

支付寶這次的實名制措施對香港用戶的影響頗大，最大問題是需要用戶有內地認可銀行發出的銀行卡作綁定，在香港辦理內地銀行卡的情況及手續又問問不同。萬一真的不想或無法申請內地銀行卡，香港用戶仍可用其他方法付款，如信用卡、PPS繳費靈、支付寶購物卡、八達通等等。(見另文)

支付寶餘額將被凍結

假若你未能將內地銀行卡綁定至支付寶賬戶，當中的餘額分鐘會被凍結。支付寶為配合今年7月1日正式生效的《非銀行網絡支付管理辦法》，將推行賬戶實名制，用戶需要在本月20日零時前將賬戶綁定銀行卡。官方建議，如果無法辦理內地銀行卡，應盡快用完支付寶

賬戶餘額。

如果你一心打算在內地開戶，免除後顧之憂，就要留意支持認證的銀行卡要求為在內地辦理的銀行卡，而該銀行卡同時需為儲蓄卡。

要親自過境到內地開戶，既人生路不熟，又費時。有部分本地銀行就提供在港開設內地戶口服務，讓大家毋須出境，既方便又快捷。

工銀亞洲提供在港申辦內地戶口服務，記者致電客戶服務中心查詢詳情，職員回覆指，港人可帶同有效的香港永久性居民身份證、回鄉證及最近3個月內有效的住址證明到工銀亞洲全線任何一間分行申請辦理「跨境金融服務通」服務，毋須內地住址及電話號碼，惟需要做8萬元人民幣的定期存款。

開跨境戶口或需先存款

客戶在港申請後，工銀亞洲會將資料傳回內地工商銀行作審核。審核完成後，工銀亞洲會通知客戶做人民幣定期的手續，並確認開通戶口。

據悉，8萬元人民幣的定期存款分3個月、6個月及9個月，惟未有透露年利率。職員表示，該戶口是可以用作淘寶支付用途。

至於交通銀行香港分行則在電郵回覆指，該行為私人銀行及通達理財客戶提供見證開立境內分行賬戶的服務，由境內分行作進一步處理及審批。客戶只需帶同港澳居民來往內地通行證親臨香港分行指定網點辦理，而見證服務費用全免。



支付寶官方傳來的短訊。

支持認證的內地銀行卡

興業銀行、民生銀行、浦發銀行、工商銀行、招商銀行、交通銀行、中國銀行、廣發銀行、中信銀行、光大銀行、杭州銀行、郵儲銀行、平安銀行

製表：記者 吳婉玲

香港用戶保餘額流程

不少人的支付寶賬號既未綁定銀行卡，也未做實名認證；或是兩者只完成其一。在5月20日之前，這兩大步驟都必須完成，才能保證屆時可正常使用支付寶餘額。具體怎樣做呢？其實一點都不難，現在就開電腦一起完成吧。

填銀行卡及手機資料

首先登錄支付寶賬戶，如果是尚未綁定銀行卡，會在「賬戶餘額」數字旁，看到橙黃色的「補全身份」提示框。點擊後按要求填寫銀行卡以及手機資料即可。

如果是尚未做實名認證，選擇賬戶設置中的基本資訊，然後按立即認證。當出現支付寶實名認證界面後，按藍色「立即認證」圖示，然後進入快捷綁卡程序。

需要提供回鄉卡照片

輸入銀行卡資料後，需要提供回鄉卡照片。而證件的類型是根據你在快捷綁卡時，所選擇的證件類型而定，如果揀錯，到上傳證件的時候已經太遲，無法進行選擇或更換。成功上傳照片後，等待審核即可，官方指審核時間大概為24小時。

退款點算？

以往申請退款，一般都會將款項退回支付寶賬戶內。如果5月20日後未能完成實名認證，豈不是不能使用退款？當然不是。其實支付寶計劃於5月底前完成系統升級後，當客戶用哪一種方法付款，就會用原先付款的方式退回。例如用八達通支付的訂單退款會退回八達通；使用支付寶購物卡付款，退款將存入購物卡餘額；使用信用卡亦是退款至信用卡賬戶。這樣一來，似乎比以往更方便。

充值公司另尋生路

作為內地最大電子支付平台，支付寶其實亦為香港小商家帶來商機。在支付寶未嚴格規定實名制，需要綁定銀行卡前，不少港人為了方便，都會透過市場上的第三方公司代為充值支付寶餘額。該第三方公司會以收取手續費或透過匯率差價賺錢。

在支付寶實行新規後，除非港人成功將內地銀行卡綁定其支付寶賬戶，否則就未必可以再用支付寶餘額付款。這樣一來，一向主打充值服務的第三方公司就必須另覓出路了。本報以電郵向第三方充值公司查詢，有公司都表示不會坐以待斃。

充值平台Hitchange指，自支付寶公佈用戶需要補全身份資訊，才能繼續使用支付寶賬戶餘額進行付款後，充值生意有明顯影響，特別是接近限期的5月交易額進一步減少。消息公佈後，平均減少約20%交易額，而客服人員的工作量亦增加，需要向客戶解釋措施，以及如何認證。

為了公司未來的運作，Hitchange現正積極教客戶開新支付寶戶口，或者關聯認證。Hitchange又認為，支付寶的新措施除了影響港人網購外，支付寶本身也有所損失。公司有意推出淘寶直購功能，讓客戶以後用港幣淘寶購物。



(淘寶網上圖片)

香港付款方式

支付方式	消費額度	服務費
信用卡 (VISA/Master/JCB)	淘寶賣家有簽署信用卡付款協議；每宗上限10,000元，每日累計限額視乎信用卡信用額	3%
	淘寶賣家無簽署信用卡付款協議；每宗上限2,000元，每日累計限額視乎信用卡信用額	中銀信用卡使用快捷支付
PPS繳費靈支付	外部商家；每宗和每日累計上限同為10,000元	1.5%
	每日累計支付限額4,000元 賣家有開通信用卡大額支付功能；每宗上限4,000元 賣家無開通信用卡大額支付功能；每宗上限2,000元	1.5%
支付寶購物卡	每宗4,500元、每日5,000元、每月50,000元	按卡面金額的2%
八達通	每宗限額1,000元	1.5%
JETCO 銀通	淘寶賣家有簽署信用卡付款協議；每宗上限20,000元 淘寶賣家無簽署信用卡付款協議；每宗上限5,000元	1%

製表：記者 歐陽偉時

美聯觀點

中國債券收益率狂升惹疑慮



一般來說，無論哪一項投資產品，經過連續兩年多不斷地上漲，回調一下也是無可厚非的，可是中國債券的收益率最近出現了自輪牛車啟動以來的最大月度漲幅，令投資者擔心中國內地的又一場繁榮會由高峰回落。

國企違約增多受關注

債務違約增多而引發的擔憂和過高的槓桿再加上進一步出台的貨幣寬鬆政策的可行性存疑，令投資者的興趣日減，並為中國龐大的債券市場蒙上了陰影，一系列國企違約和近乎違約的事件已成為人們關注的焦點。之前國企獲得政府支持，一直被視為得到及時全額兌付的保證，但是4月份兩家國企未能按期兌付債券，另外還有一家國企暫停其債券交易並提醒投資者，將很難兌付本月到期的債券，這令人不得不反思內地債券市場的風險。

國債的收益率和那些低評級的企業債券收益率之間的差額擴大至4個月來新高，顯示人們越來越擔心債券市場會出現硬著陸。不過一些外資投行卻認

為這是一種健康的重新定價，回顧中國長期以來違約案例極為少見，這造成了風險的錯誤定價，令投資者預期政府或銀行最終會出手相救。

在債券收益率承受上行壓力之際，中國正準備通過一個放寬條件的新計劃向外部投資者開放其債券市場，現時中國債市已成為全球第三大債券市場，債券存量達到約7萬億美元，然而外國人持有的比例不足2%。

債券收益率走高的重點是所有人都一直說有必要重新定價，在這個過程中會出現訊息差，而投資者正好利用這個機會去尋找價格上更誘人的資產。而一般投資者有時候會忽略流動性，因為流動性因素也在推高收益率方面起到了作用，逐漸改善的經濟數據促使投資者相應地降低了對貨幣政策進一步放鬆的預期。

之前對更寬鬆政策的預期也助長了市場中槓桿的形成，這樣可能令一些投資者處於風險之中，銀行則越來越多地靠短期借款來籌集資金購買新債券，這樣實際上是依靠中國央行的資金注入來把借款成本維持在低位。

■美聯金融集團高級副總裁 陳偉明

財技解碼

滬指創新低 經濟不穩為主因



滬深股市近期走勢波動，上證綜指上週累計下跌3%，上週五收報2,827點，創兩個月新低。市場將此歸咎於新增貸款、社融暴跌。其實內地經濟不穩是主因。

上周五人民銀行公佈，4月份新增人民幣貸款5,556億元，遠低於預期9,000億元，亦比3月份1.37萬億減少60%。同期社會融資規模達7,510億元，比3月份2.34萬億減少68%。

4月25日本欄《A股屢振未興 顯經濟下行壓力大》一文指出，經濟回暖但是A股續偏軟，主要是經濟回暖的基礎並不穩固。

5月9日《人民日報》在頭版刊登「權威人士」訪談，反映首季經濟雖穩，但中央不滿改革滯後。強調要落實好供給側改革。

4月25日本欄《推升風險偏好還須經濟改革》一文指出，「須謹慎看待目前基本面的短期回穩。『穩增長』帶來經濟復甦，同時在一定程度上阻礙改革和調整結構。」

「當前內地經濟的下行周期仍未結束，要維持經濟長遠健康發展及跨越中等收入陷阱，須大力推

進結構性改革以及促進經濟轉型。因此，『穩增長』和政策刺激只屬權宜之計，未來若經濟回穩，政策重心將再度轉向『供給側改革』，將再度帶來經濟陣痛。」

放緩改革可紓下行壓力

若內地經濟急煞車，經濟改革將事倍功半。因此，在經濟動力不足時，讓部分改革緩一緩，例如放慢淘汰落後產能，藉寬鬆貨幣催谷樓市等，客觀上，短期措施可紓經濟下行壓力。

內地長期存在的產能嚴重過剩、樓市庫存過量，以及貨幣大量超發等日益加深，將拖累經濟長遠健康發展。因此最終還需要改革。

無疑，不少改革問題矛盾重重，盤根錯節。例如樓市要去庫存，而中央反對銀行加高槓桿濫放房貸。製造業要去過剩產能，又會引致金融債務風險及失業惡化等。因此，要拉近改革理想與現實的差距，改革須有路線圖，才能循序漸進向目標邁進。

經濟健康發展，市場風險偏好得以提升，股市才會好。

■太平金控、太平証券(香港)研究部主管 陳義明